

# 加强房地产企业税收管理的对策分析

王 晓

(文登同兴联合会计师事务所, 山东 威海 264400)

**摘要:**本文针对房地产企业税收管理常见问题展开分析,结合房地产企业税收管理问题的原因,内容包括管理手段比较单一、外部信息对称性差、信息化水平较差等,通过研究健全房地产业税收政策、健全房地产业管理流程、提高税收管理监督力度、完善信息化管理系统等策略,其目的在于积累税收管理经验,推动房地产业经济的稳定发展。

**关键词:**房地产企业 预售环节 税收管理 清算环节

中图分类号: F812.42

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)02-0130-03

房地产作为国民经济的支柱型产业,其可以带动相关产业(如建材、装饰装修、车辆租赁等)的快速发展,并且现阶段已经成为地方重要的税收来源。同时在城镇化发展背景下,房地产业也迎来了新的发展机遇,建筑业和房地产业的税收收入也得到了大幅度增长。从实际运行情况来看,房地产业税收管理依旧存在较多问题,基于这些问题本质原因拟定相匹配的应对策略,对于提升房地产业税收管理水平,促进行业经济稳定发展有着积极的意义。

## 一、房地产业税收管理常见问题

### 1. 预售环节的问题

从目前的发展情况来看,预售环节问题主要表现在以下几方面。首先,增值税方面,房地企业在发展中也面临着在计量错误、计量延迟等问题,基于颁布的相关法律条款可以了解到,企业在获取到预收款时需开具不征税发票,而对应的款项金额会作为底账录入到电子底账系统中,用于下一阶段税收管理。但是从实际情况来看,许多企业在获得预收款之后,并没有按照要求来开具不征税发票,这样在后续整理预缴增值税时很容易出现重复计算、漏算等情况。其次,企业所得税方面,房地企业所展现出的问题涉及以下内容。第一,在获取预收款之后没有对其进行入账处理;第二,在房地产预售阶段获取的款项,录入到了年度销售收入中,使得后续所得税计算时出现成本虚增问题;第三,对于一些还没有竣工的房地产开发产品,并没有根据相关要求对于所得税金额进行计算,造成漏税问题。最后,土地增值税方面,目前许多房地企业会使用“预售”的方式来销售未完工成品,那么在土地增值税的计算中,会采用先预缴后清算的方式,以确保计算结果的准确性。但是从实际情况来看,房地企业进行相关数据整理时,很容易出现重复计算、混淆等问题,这样也使得计算结果和准确数据存在偏差,带来相应的税收问题。

### 2. 施工环节的问题

在施工环节中存在的问题表现在以下几方面。第一,虚增进项,在企业开展成本统计工作时,存在施工项目成本重复计算、虚增支出费用项目、抵扣项目重复增加等问题,目前在施工项目规模不断扩大背景下,项目施工工期也在增加,涉及成本计人内容也在增多,包括施工材料成本、返工成本、技术成本、劳动力成本等。以施工材料为例,工程作业期间会使用到大体量、各种类型施工材料,一些企业会采用混淆材料型号的方式来虚增成本,同时在隐蔽工程的施工中也会增加虚假施工项目,达到虚增费用的目的。第二,留抵退税,在总局相应规范的支持下,许多地方开始试行增值税期末留抵税额退税制度,房地产具备周期较长、施工项目繁多等特点,很多内容无法达到退税条件,这也是增加税款流失风险的重要因素。第三,自建房抵付工程款的风险,受到各类因素影响,超过80%的房地企业存在自建房屋抵账的问题,抵账价格会低于市价,这样会降低增值税销售额,而其他自建房则采取正常售价进行销售,从而给税务机关工作带来影响,增加了管理风险。

### 3. 清算环节的问题

在清算环节存在的问题,主要表现在以下几方面。第一,纳税意识比较薄弱,一些房地企业对于清算税款的重视度较低,使得税款计算复杂度不断提高,影响到计算结果的准确性。第二,利用税收优惠政策逃避纳税,部分企业将非普通住宅计入普通住宅,以此来享受税收优惠,部分企业还会借助该政策来退还前期已预缴税款,从而影响到纳税结果的可靠性。第三,多列扣除成本,部分房地企业会找寻法规中存在漏洞,虚开服务类发票,目的是增加生产成本,冲减增值额,从而减少清算时所需缴纳的税收金额。但是这些内容的核实力度较弱,尤其是大体量

发票核实时，更容易增加容错率，无法准确判断数据整理结果准确性，从而影响到税收结果的可靠性。

## 二、房地产企业税收管理问题的原因

### 1. 管理手段比较单一

管理手段比较单一作为税收管理问题出现的主要原因，具体体现在以下几方面。第一，在风险指标的拟定中，涉及内容过于简单，基本上都是围绕增值税申报表销售情况所拟定，但是缺少了土地面积收入、增值税预缴等指标，从而影响到预警结果的可靠性。第二，查阅账簿阻力大，虽然通过细账查找可以发现存在的问题，但是账目涉及到多方面利益，在组织查账活动时，需要与多方进行协调，复杂程度较高，同时也给账目查找带来较大阻力<sup>[1]</sup>。第三，信息化利用率低，目前各地区税务部门使用到的业务系统数量超过了15个，内容包括防伪税控、发票系统、纳税人信息等，但是目前系统提供的服务仅限于查询，对数据进行分析、综合比对的能力依旧处于较弱的情况，这样也导致30%以上的信息无法得到充分利用，影响到分析结果的准确性与可靠性。

### 2. 外部信息对称性差

在房地产行业发展过程中，其涉及的经营环节、管理部门数量较多，而税务部门则是整个监管流程的最末端，前期的工程管理立项、征地、施工等环节，则是由其他部门进行监管，相互间的信息对称度较低。一些地区在房地产企业并没有应用综合治理方式，这也导致涉税信息来源单一化严重，数据质量也处于较差的状态。对于税务机构而言，由于信息对称性较低，使得机构无法及时获取房地产企业的实际销售情况，从而带来税款滞后性问题。而且税务部门在管理过程中，只是根据报送的纳税表和财务报表来审查税收情况，对于报表中销售价格、销售状态等内容真实性无法及时掌握，从而影响到信息评价结果的可靠性<sup>[2]</sup>。另外，在电子商务快速发展背景下，房地产的销售途径也得到了拓展，这也进一步增加了外部信息整理过程的复杂性，影响到最终整理结果的可靠性。

### 3. 信息化水平较差

目前税收管理系统的服务指标可达15个，每一个系统在拟定指标时，都会以部门需求作为基础，系统之间的关联性较弱，数据的重复率较高。并且每一个系统对于同一指标的取值标准也存在较大不同，这样也使得提取数据的格式存在较大差异，不仅增加了纳税人员的工作负担，而且也增加了数据处理结果的容错率，影响到税收整理结果的准确性。例如，增值税发票系统值只服务于税政部门，

而风险管理只服务于风控系统，这些系统数据之间并不存在交互性，使得数据整体应用程度较低，很难满足精准风险预判要求<sup>[3]</sup>。另外，一些部门虽然利用互联网技术、信息化技术建立了信息化管理体系，但是缺少相匹配的管理人才，这样也使得信息化管理体系价值无法充分发挥出来，影响到信息管理结果的时效性。

## 三、加强房地产企业税收管理的对策

### 1. 健全房地产业税收政策

通过健全房地产业税收政策，可以为后续税收管理工作的顺利展开提供保障，营造良好的企业税收管理环境。在具体实践中应注意以下内容。第一，强化行业政策辅导，税务机关会通过多种途径来获取相关意见，并且利用信息技术对反馈意见中的难点问题进行整理，得到更加真实有效数据整理结果。同时根据数据整理结果，来向纳税人提供精细化、个性化的信息推送，同时也为纳税人提供税费解答、政策解读、培训辅导等服务，搭建云呼叫系统，基于音频与视频两种途径，顺利完成在线咨询、在线审批等工作，以满足税务管理活动的有序进行。第二，细化税后政策内容，结合房地产开发企业政策应用情况，拟定企业预缴、清算业务的管理标准，一般情况下，地方需要遵循省级、国家级细化标准，在确定推行标准内容后，也会下发到当地，确保标准执行过程的目的性。而且政策管理部门也需要搭建完善的事后量化方法，基于后期应用标准，来对各地区执行情况进行科学评估，就是纠正政策偏差问题，确保税收政策的落实效果<sup>[4]</sup>。

### 2. 健全房地产业管理流程

通过健全房地产业管理流程，能够营造良好的产业管理环境，以满足相应的使用需求。在具体实践中，应注意以下内容。第一，完善税收预缴管理，行业发展过程中需做好不征税发票与申报信息的核实工作，这样也可以有效避免预收款过大，却没有进行预缴的情况。在土地增值税的处理中，需要不断完善预征制度，如普通住宅和非普通住宅会使用不同的预征率，同时做好分类台账，防止混淆计税依据带来的税款流失问题。第二，做好施工环节管理，在此施工环节中，需要针对增值税链条来进行闭环管理，同时也需要设置相匹配的风险预警指标，做好材料采购、施工方案备份，根据企业不同匹配相应的增值税发票，这样也可以避免重复开票问题，提高建筑方联动结果的可靠性与实用性。第三，规范税收清算管理，在此过程中税务部门应搭建相匹配的标准化流程，建立契合房地产项目管理的台账，拟定相应的风险监控指标，以此来提高

事前数据采集充分性、事中核实可靠性和事后监控时效性。并且税务部门也需要做好清算流程的辅导工作，基于企业特点展开不同辅导，从而减少清算失误，提高清算结果的可靠性<sup>[5]</sup>。第四，完善风险预警体系，税务机关需要根据不同的税收管理风险等级，来拟定相匹配的风险管控措施。并且也需要做好预警指标的动态更新，做好不同报表数据的交叉比对，以此来提高综合分析结果的可靠性，从而起到综合预警监控的作用。另外，利用信息技术定期整理历史记录，从中筛选出价值数据来不断完善管理体系，借此来不断提升管理结果的可靠性与适用性，提升数据信息的利用价值。

### 3. 提高税收管理监督力度

通过提高税收管理监督力度，能够加快税收管理工作的开展进度，提高税收管理结果的实用价值。在具体实践中，应注意以下内容。第一，优化税收管理团队，基于纵向税收管理制度，搭建省—市—县联动的风险管理体系，同时对已有税收管理团队进行优化，提高团队的综合能力。同时，采用双向互通模式来提高风险防控水平，这样也可以顺利在任务管理环节中形成闭环，提高风险任务推送管理水平。基于横向税收管理角度，需要围绕风控管理部门搭建联动科室，涉及的部门包括税政部门、征管部门、收入核算部门等，借此来防止重复办税问题<sup>[6]</sup>。第二，提高税收人员素养，在税收人员的思想上，需要加强企业精神文明建设，结合新时代发展要求，不断提高基层税务人员的主观能动性，从而为税收管理模式更新提供良好的思想保障。在职业技能上也需要加强专业技能培养，不断提升税务人员的综合业务水平，使其可以契合相关服务要求，满足税收管理活动的开展要求。第三，完善税收管理体系，在税务管理活动中，税收审计属于非常重要的工作内容，结合实际情况不断完善内部监督体系，提升内部税收审计结果的可靠性，从而提升纳税人在遵从度上的应用价值。而且税务部门也需要建立相对独立的审计科室，在信息技术辅助下，加快企业登记、建设施工、项目清算等内容的整理速度，并且根据数据整理结果来做好审计评价，对于其中存在的问题进行及时整理，并且明确税收审计的重点内容，以此来展开细致化的管理活动，提高管理数据的应用价值<sup>[7]</sup>。

### 4. 完善信息化管理系统

通过完善信息化管理系统，可以加快相关数据的整理速度，为行业经济发展提供数据参考。在具体实践中也需要注意以下内容。第一，融入大数据技术，对于系统中已

有的数据信息，可以借助互联网技术和云计算技术对这些数据进行整理，同时借助程序代码编写来制作自动稽查软件，提高所整理数据的应用价值。同时也可以搭建“大数据”共享平台，对于可以共享的数据进行公示，如土地基本信息、营业执照要求、税务登记规范等，这样也有利于人们更好地获取应用数据，满足相应的使用要求。第二，融入区块链技术，从实际应用情况来看，会借助区块链技术来加密数据的时序性，将此技术融入全过程中，期间也需要做好数据真实性、准确性审核，以提高数据整理结果的利用价值。而且在应用中也需做好技术不可篡改性进行整理，这样在交易数据入链后，也可以自动生成相对应的发票数据，同时也需要做好关联关系的记录工作，记录结果也会录入到数据库当中，按要求做好相应的分类工作，对于降低虚开发票问题发生概率有着积极作用<sup>[8]</sup>。

### 结语

综上所述，健全房地产业税收政策，可以为后续税收管理工作的顺利展开提供保障，健全房地产业管理流程，能够营造良好的产业管理环境，提高税收管理监督力度，能够加快税收管理工作的开展进度，完善信息化管理系统，可以加快相关数据的整理速度。通过采取恰当措施来优化税收管理环境，对于提升税收管理结果可靠性，推动房地产业经济健康发展有着积极的意义。

### 参考文献

- [1]叶钦.“营改增”后房地产税收管理存在的问题及对策[J].纳税,2021,15(31):15-16.
- [2]高峰.加强房地产企业税收管理的对策探讨[J].企业改革与管理,2021(13):208-209.
- [3]张铭.浅谈房地产企业财税风险防范[J].纳税,2021,15(04):13-14.
- [4]李瑞萍.探讨房地产企业存在的税收问题及对策建议[J].广西城镇建设,2020(12):58-59+62.
- [5]陈澎湖.房地产企业税务核算与筹划相关问题探讨[J].纳税,2020,14(36):35-36.
- [6]段爱平.房地产企业的税务风险管理[J].商业文化,2020(34):58-59.
- [7]邓亮清.房地产企业税务管理与风险防范对策分析[J].中国外资,2020(18):43-44.
- [8]常朔,沈欣怡.浅析完善房地产税收管理的实施策略[J].中外企业家,2020(19):69-70.